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DEBRECZEN
A DEBRECZF.N1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Kiadók : HOFFMANN .. TÁRSA A

Hirdetohí di,j :
petit sorért ,i kr. Nagyobb torjedelm'i s tiP-h z r 
szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-dijaim 

den külön beigintásért 30 kr.

Aratók sztrájkja.
Debreczen, julius 3.

Napok óta kapjuk a távirati jelen­
téseket arról, hogy hol itt, hol ott ütötte 
fel magát a már hónapokkal ezelőtt fe­
nyegetett rém, az aratási sztrájk s a 
kormánynak kilátásba helyezett segítő 
munkásai, — a kiket a zavargó vidékre 
küldött, nem érnek egy hajítófát, mert 
nem bírnak annyit dolgozni, mint a 
mezei munkához hozzászokott magyar 
nép s ezért gunytárgyai a zavargók kö­
rében s épen ez az intézkedés csak 
jobban elmérgesiti a viszonyokat s lehe­
tetlenné teszi jövőre is a békés meg­
nyugvást,

A sajtó is széliében foglalkozik az 
itt vázolt bajokkal s különösen két czikk 
az. amely erről a tárgyról szólván meg­
ragadta figyelmemet. Az egyik az Egyet- 
értés „Közéletünk“ rovatában, a másik 
a Budapesti Naplóban jelent 
meg s mindakettő a szenvedély és a 
gúny fegyvereivel ostorozza a kormányt 
azért az előre kiczirkalmozott és még 
sem sikerült erőszakos eljárásért, azon­
ban a helyzet megítélésében mindakettő 
— még a viszonyokat gazdasági prakszi- 
sából közvetlenül ismerhető H o i t s y 
Pál is — tovább engedi magát szenve­
délye által ragadtatni, mint azt az igaz­
ság megengedi s védelmébe veszi a mun­
kás népet mindenkivel szemben, mint

szegényt, akinek most kell megkeresnie 
a télire valóját.

A Búd. Napló czikke penget ugyan 
valami egyéb orvosszert is, hanem csak 
érintve s áttér a demokráczia fejtegeté­
sére igazi zsurnalisztikái fordulattal, 
pedig egyenesen üstökén ragadta volna 
meg a tárgyat, ha ki nem ereszti kezéből 
a progresszív adók kérdését.

Megírtuk már nem egyszer, hogy a 
mezőgazdasági munkáskérdést másként, 
mint kölcsönös engedékenységgel megol­
dani nem lehet s a munkásnépnek első 
sorban arról a hiú ábrándról kell leten­
niük, hogy ma is képesek megkeresni az 
aratási idő alatt egész téli élelmüket. 
Ez az idő elmúlt, hanem épen azért a 
kormánynak kötelessége volna a csend­
őrség szaporítása helyett, hogy gondos­
kodnék minden vidéken a munkásnép­
nek állandó téli megélhetéséről s venné 
le a terhet a kisbirtokos osztályról a 
progresszív adórendszer behozatalával, 
hogy ekként a munká" :ép mellől elvon­
juk a most szegénysége és nagy terhei 
miatt versenytársként álló kisbirtokos 
osztályt. Mindenesetre óriási horderejű a 
mezőgazdasági munkáskérdés megoldá­
sában a latifundiumok és hitbizományok 
kérdése is, a melynek rendezését a mai 
.bölcs és erélyes kormányrendszer« 
előidézte véres jelenetek mind égetőbben 
sürgetik. Azonban addig is, mig ezek 
törvényhozási rendezést nyernek, sőt

TAHIM A.

oBisctiom.

— Egynémely honatyáról. —

Irta : Ábrányi Emil.
Tudnád csak, magyar nép,
Hogy az a ki büszkén, nagy képpel eléd áll : 
Ellenségeiddel hahotázva sétál.
Kolduló honvédet házából kikerget,
S dáridózva német l'rajlákat ölelget !

Tudnád oak, magyar nép
Hogy az ki előtted herezeg érdemével,
És a hundereimet emlegeti hévvel :
Darabokra vágná jó pénzért hazádat 
És hu Búcs rendelné meg nyúzná a hátad .

Tudnád csak, magvar nép
Hogy az a ki szinleg erdő büszke fája ;
Jobban tud hajlongni, mint császár lakája ' 
Térdeli csúszva Becsig rongy rendjel fejében, 
S egy kézmozdulattal nem segít a népen !

Tudnád csak, magyar nép,
Hogy az ki előtted nagyra van » joggal : 
tiimboratgat osztrák generálisokkal.
És hízelgő szájjal azt az ebet nyalja,
Mely hazád legszentebb sebeit rugdalja !

épen azért, mert erre a legközelebbi jö­
vőben az uralkodó politikai viszonyok 
között alig lehet valami kilátás : a mun­
kaadók igyekezzenek mindenütt lehetőleg 
békés utón végleges egyezségre lépni a 
munkásokkal, mert nem szabad elfelednie 
senkinek, hogy a mai lázadást szétver­
heti a csendőr és a katonaság, de azt a 
népet, a melylyel okkal, vagy oktalanul, 
a szenvedély azt nem kérdi — megsza- 
goltatták a puskaport: békére hangolni 
többé sohasem lehet s a haza jövőjét 
teszi mindenki minden emberfejjel kocz- 
kára, a melyre a csendőr ráfogta a 
fegyverét!

Salus rei pubücae suprema lex esto !
Kohányi Gyula.

BELFÖLD.
A parlamenti helyzet, nap nap után

bonyolultabbá lesz és a kibontakozást csak 
nehezíti a kormánypártnak a legmegátalkodot- 
tabb makacssággal takargatott kétségbeesése. 
Hirdetik és hiresztelik, hogy daczolnak az 
ellenzék erejével és ugyanakkor önkéntelenül 
vetik fül a kérd st, hogy nem lehelne-e mégis 
valamiképpen megegyezésre jutni. Az ellenzék 
azonban most már tudatában van erejének és 
mig egy héttel ezelőtt némelyek egyszerű na­
pirendkérdéssel elintézhetőnek véltek a len- 
forgó differcncziákat, addig ma már 
senki sincs, aki ezt komo­
lyan kívánná. Ma beszél fognak 
Horváth Ádám, Kolozsváry 
Kiss István és M a r s o v s z k y Endre, 
hétfőn az egész ülést Sima Ferencz be-

Tudnád csak, magyar nép —
Ó ha mindezt tudnád, nem bizalmat adnál : 
Hurkos botot, cséplőt, vasvillát ragadnál,
S mint a rókát farkast, mint a betörőket, 
Elvernéd magadtól mind egy szálig ökot 1

A tengerjárás.
— A t Debreczen» tárcsája. —

Irta : dr. KÖYESLIGETHY RADÓ.
A ki az északi tenger vagy a Canal la 

Manche partjain gyönyörködött a tengerjárás 
impozáns tüneményeben, lálla közeledni csil­
lagászati pontossággal a három métert is 
meghaladó árhullámot, mely bet nkint 200 
m. széles partiszegélyt fölváltva tengerré es 
szárazfölddé avat s mindezeknek a Földközi- 
tenger környékén szorgos kutatás mellett sem 
találhatta nyomát : az sohasem jöhetett arra 
a gondolatra, hogy a tengerjárás nemcsak egy 
tengert jellemző folyamat, hanem messze ki­
ható általános kosmikus jelenség, mely hatá­
saiban az ég legnagyobb távolságban is észre­
vehető.

Nagyon szerencsés Kepler ama képe, 
melylyel a tengerjárást a Földanya keblének 
a lélegzéssel járó hullámzásával hasonlította 
össze, mert valóban az égi testek életében oly 
fontos jelenség, mint a szervezetek életében a
lt,gZ Ha a Hold valamely tengerrész fölött áll, 
akkor vonzása folytán kisebbíti a Föld nehéz­

ségi erejét, még pedig —• mint azt könnyű 
számítás mutatja — értékének 85 milliomod 
részével.

A viz nyugalmi füldszine nem maradhat 
tehát meg, hanem a kisebbített vonzásnak 
engedve, a Hold felé közeledik azaz cmel-

Egészen hasonló hatás mutatkozik a 
Holddal szemben fekvő oldalán a Főidnek, 
mig azon helyeken, melyek a kettő között 
fekszenek, melyek számára tehát a Hold kö­
zepén 24 óra 48 miuula alatt tesz látszólag 
egy keringést a Föld körül, következik, hogy 
ezen időközön, egy holdnapon belül kétszer 
van áradat és ugyannyiszor apadás valamely 
helyen.

Óriási tömege, bár nagyobb távolsága 
mellett a Nap is észrevehető tengerjárási hoz 
létre, mely a Hold altéi létesített tengerjárás­
nak mintegy felét teszi. A két áradás össze- 
geződik IJj és Tolehold idején, különbségével 

1 hat ellenben a két negyed idejében.
Mivel a hold egy hónap, a Nap ellenben 

egy év alatt kerüli meg egyszer a Földet s ez 
idő alatt egyszer az aequator északi majd un-

I nak déli oldalán is áll, következik, hogy egy 
I félév, illetve egy félhó lefolyása alat a tenger- 
! járás nagyságában változás mutatkozik a 
I tengerjárásnak, nrnt, mondani szokás, félnapi 
i félhavi és félévi periódusa van.

De nemcsak a könnyen gördülő tenger- 
! vízben jő létre tenger járás, hanem a ridegnek 
látszó földkéregben is. A longeron járó hajó
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L^e^re hozzuk. I inW^hh n 1ß-ik 8-t mint a czukorprémiumrolKath autonómia. ^8? Jió törvény életbe ne lépjen, mert ezá'tal
mint a vidékén is befejeztek tegnap az autó a„y kiirt szenved,
tonómiai választók összeírását. Az otos bízó - • ^ j^harfttok megígérték a közbenjárást,luwuisiiai íoiarmun Összeír-----  ---
ságok inától kezdve közszemlére tették a plé­
bániákon a választói jegyzékeket s a z o k 
nyolcznapiga közönség jcndejke- 
zérére allanak. Ezen idő alatt a jégyzékéket 
bárki megtekintheti s esetleges kifogásait, a 
mennyiben azok jogosak, az ötös bizottságok 
kötelesek ligyelembe venni. A kik esetleg té­
vedésből a jegyzékből kimaradtak azok ez

de másként cselekedtek, miután maguk is 
óhajtották a cserét. Bánffy pedig a nagy több­
sége mellett bukni kénytelen.

Mert csak Bánfyrúl lehet szó, a többi 
nem számit, mert bárki láthatta azt, hogy ez 
ideig mindenütt az ő akarata érvényesült, a 
va gy nem ő vette ki a választás ügyeket a'edésből a jegyzékből kimaradtak azok ei kezéből, nem ü jelentette-é ki a 16. §.dő alatt még folytatólagosan felvétethetik ma-j lerczti kezelj, ^ ^ d? _

gokát a választok közzé,

Báli ffy megy.
* Felment Bánffy Bócsbe 

a Király elébe*
Mindég nagy fontosságú esemény az, ha 

— a midőn a Király üdülni készül útját 
szegi a Miniszterelnök sürgős előterjesztésé­
vel, különösen olyan körülmények közt, mint 
most a mikor az országháziján a kormány 
Lehetetlenül vergődik — Mintha csak iia'la- 
nám !

Előadja a királynak : Miszerint: Nem 
boldogul az országháziján, 
érjen engedje a király a há 
vagy más fenyegetést használni, mert ő en­
gedni nem akar a nyomorult Ellenzéknek 1

A király pedig feleié: «Kedves elnök ur> • 
Ön igen jó Adminisztrátor, megmutatta az ál-! 
talános választásoknál, mert olyan kormány­
pártot alkotott, a milyen az egesz világon 
nincs, de annál rosszabb diplomata, mert egy 
olyan kormányt támogató párttal mindent ki 
lehetne vinni, de hozzá való képességgel»

Felséges Király, ezennel benyújtom lemon­
dásom»!, kegyeskedjék azt elfogadni.

«Hígyje "meg Elnök ur, hogy jobban is 
szeretném mar c helyen Apponyit látni, mert 
hiszeu a katonai akadémia létesítésével már

Inál, hogy inkább bukik, de nem enged ?
I Tehát szú sincs Erdélyről, s a többiekröl, 
azok csak gépek a Bánffy kezében. — Ebből 

I következik, hogy csak ő bukliatik a többi 
I nem. mert azok hajlandók mással is raeg- 
’ alkudni. —

Mit nyerünk azonban Apponyival ? Ap- 
ponvi eszes ember, jó diplomata és még kitü- 
nőbb szonok — Ö a keserű lapdacsokat mé­
zesmadzagon fogja velünk elnyeletni, s nem 
vesszük észre hogy még többet áldozhat 
érdekeinkből, mint más és a mikor az édes­
ségek után magunkhoz terünk, akkor látjuk a 
borzasztó valói.

Bármi történjék azonban a Kossuth ve- 
Miszerinl : Nem j ze^ésc alatti ellenzék megállja helyét és be- 

bogy mégis czélt i Yarja az átalakítást, a melyből csak is hasz- 
náz feloszlatását, izot huzbat _

Debreczen, 1897 julius 2-án 
Tóth Béla.

Az ispotály! lapos ügye.
— Az ügy megvizsgálásával meghízott küldöttség je­
lentése az ev. rét. egyház presbiter,urnának ispotályt 

vegyes bizottsága elé. —
Folyt és vége.—

De kérdés most már, hogy a 7703 Q 
öl terület hol van s miként áll ?

Ez a debreczeni 6620 Ijkönyvben tőO 
rsz. a. álló az a terület lesz bizonyára, amely 
5685—20 1. b. sz. a. szerepelt »Szabadtér a

Salétrom laktanya elölt a Vargakert körül« 
név alatt abban a tkkönyvi kivonatban,melyet 
a bizottsági elnök ur kívánatéra alulírott egy­
házi ügyész az 1895 é. nov. 9-én kiíratott s 
mely akkor 103 hold 1354 □ ölnek volt ki­
tüntetve, de azóta ismét több kiigazításon 
ment keresztül.

A telekkönyvi térképen különben ennek 
helyrajzi szátnja kiírva ma sincsen, annyival 
hihetőbb, hogy ez a valódi helyrajzi szám’ 
mert a telekkönyvi térképen azok a részletek’ 
melyek eme ispotály melletti területből idő 
közben kiszakítva lettek, eme helyrajzi szarn^ 
mal s az eldarabolást jelző számjegygyel 
hetükkel jeleltetnek.

Eme helyrajzi számú részletből kellett 
volna tehát s kell ma is a 7703 L ölnek le 
s az Ispotály területéhez hozzá jegyeztetnie. 
Emelle és hozzá jegyzés azonban ma már 
kissé nehéz.

Mert mint a telekkönyvi térkép is mu­
talja, de a természetben is látható, ugyanezen 
területből már lejegyezve s elkülönített bir­
toktestként telekkönyvezve van 1., Jelenfly 
Kornél s neje Kornizs Zsófia tulajdonokul 187 
710 és 10 ,3/10„ D öl a debreczeni 6599 tj- 
könyvben ; 2., őzv. Vanvek Venczelné Szod- 
rai Juliánná tulajdonául a 2888 Ijkönyvben 
148 V„ □ öl s ebből van elfoglalva,a ikönyvi 
térképen azonban ki nem tüntetve, még egy 
harmadik darab föld és iskolateleknek egy 
negyedik darab föld és mástelől ama területet 
s annak többi részét terheli a városi nagy 
kölcsön 2600000 frt 500.000 frl és 500.000 
forint.

Az a 7703 □ öl terület tehát, amely az 
Ispotályhoz csstolandónak a városi mérnök 
által készített térképen kijelölve lett, ma a 
város rendelkezése alatt csak részben áll s az 
is ellerhelve van 3100.000 írttal.

Meg ha azt lehetne is tehát mondani, 
hogy a történt lejegyzések az egyház, illetve 
ispotállyal szemben, mint az örök időkre 
szóló haszonvételre jogosított intézménynyel 
szemben nem jogerősek, megtámadhatók s 
hogy ez alapon a 7703 □ öl terület, — mi­
után a haszonvételi jog bejegyzése voltakép 
mindama kiszakitásokal, el terhelő eket meg­
előzi, — mindezektől megtisztítandó s eredeti 
állapotba visszahelyezendő, mert hiszen ezt a 
jogosítottat arról értesíteni kellett volna, — a 
tényleges állapottal szemben ily orvoslásra 
gondolni itt alig lehet.

Hanem crak arra lehet gondolni, hogy 
vegye birtokába az egyház azt a területet, mi

természetesen nem észlelheti az emelkedést és 
süllyedést, mert a vízzel együtt a hajó is emel- j 
kedik és sülyed.

Hasonlóképpen mi a szilárd kérgen állva, i 
csak a viz és szárazföld mozgási különbségét j 
észlelhetjük. A sz.ir.izíüM hullámzó mozgása 
termeszei esen sokkal kiesebb mint a vize. de 
mindenesetre bizonyíték amellett, hogy a Föld 
kérge nem abszolút rideg, hanem bizonyos 
fokig rugalmas.

Ugyancsak szenved tengerjárást a Főid 
belsejében lévü izzón folyós anyag, az úgyne­
vezett magma, mely a fölszinre jutva és a rá 
nehezedő nyomástól fölszabadulva, a vulkánok 
láváját adja. A magma áradásakor, mely az 
előbb mondottak folytán különösen l j- és Té- 
lehold alkalmával tekintélyes, nagyobb nyomást 
gyakorol a földkéregre, s ha ez enged, kiöm­
lésre is adhat alkalmat.Ez oka Halmién azon 
megfigyelésének, hogy a Vezúv kitöréseiben a 
bővebb lávaömlés mindig az uj- és telehold 
idejére esik, és oka annak, hogy Falb a külö­
nösen kritikus napokra vulkános) földrengést 
jósol.

Az árapály jelensége minden kétséget ki­
zárólag a levegő tengerében is megvan, de oly 
csekély módon, hogy azt a barometer leolva­
sásaiból csuk a legeslegnagyobb elövígyázati 
szabályok mellett mutathatjuk ki. Egészen bizo­
nyos, hogy a légkör járása nem befolyásolja 
még kevésbhé indítja az időjárást és őzéit 
Falb időjóslásai, melyek ezen gyönge alapon 
teljesen hibás száradással alapulnak, teljesen 
értéktelenek.

A Mars két holdja e bolygón szintén igen 
gyorsan váltakozó tengerjárási idéz elő ; a 
tengciek e szomszedvilagban ahg lehetnek 
egy pillanatig is nyugalomban, mert különben 
ezekben tükrözve látnók apró csillag gyanánt
„ M„, t. „niI* lNuj- h VpUv.

A tengerjárási jelenségeknek azonban sok­
kal nagyobb, maradandó eredményeket is kö­
szönhetünk : a hold vulkánokhoz hasonló hegyei 
és az első földi hegyek tengerjárási jelenségeknek 
szülöttjei.

A hold hegyei csak igen felületes megfi­
gyelés alapján hasgnlitanak földi vulkánokhoz, 
inkább igen lapos tányérokhoz lehet őket ha- 

j sunlitani. Ilü de tetemesen nagyobbitott képei 
a Siciliában található Maccalubáknak, iszap- 

j vulkánoknak, melyeknek azonban tulajdonképeni 
: vulkánossághoz mi közük sincs. Abban az idő­
ben keletkeztek, melyben a Hold még csepp- 
folyós izzó test volt és hőmérséklete annyira 
alászállolt, hogy felületén salakok képződtek, A 
Hold ekkor meg a mostaninál gyorsabb tengely- 
forgással hirt.

A Földdel épen szemközt fekvő rögök hé­
zagjai közül a tengerjárás kiemelte a folyón 
izzós magmát s mikor apály idejében visszá­
sul yeilt, a kiszorított folyadék addig megdermedt 
része szabálytalan gyűrűs fal alakjában vissza­
maradt. A következő áradatkor kiemelkedő 
folyadék egyrészt nagyobbitolta a bástyafalat 
masrésst oldotta megint és körvonalait mindig 
mindig jobban-jobban körhöz hasonlóvá tette. 
A liüles további folyamatában a magma szívós­
sága nőtt, a tengerjárási jelenségek lomhábakká

váltak és akárhán szór megtörtént, hogy a ki- 
bugyogó magma emelkedése közben is meg­
dermedt. így keletkeztek azok a centrális 
hegykupok, melyek sok úgynevezett kráter 
belsejében merednek Egyszersmind azonban a 
tengcrjáriissal jaró tetemes súrlódás felemész­
tette teljesen a Hold tengelyforgásának erejét 
és be kellett következni annak, amit ma lá­
tunk : hogy a Hóid mindig ugyanazon arezu- 
latát fordítja felénk, mintha csak a Földdel 
szilárd hajlithatatlan rúd segítségével össze vol­
na kötve.

A holdhegyek e mondott képzése kísérle­
tileg igen szépen utánozható és a mesterséges 
hegyek nemcsak hogy teljesen hasonlítanak az 
eredetihez, hanem viszonylagos méreteikben is 
teljes harmónia és megegyezés észlelhető.

A Föld első hegyei hasonlóképen kelet­
keztek, de ezek a levegökörben végbemenő 
meteorologiai folyamatoknak régen áldozatai 
estek és alusszák örök álmukat a törmelék 
alatt, mely ma a Föld először képződött kér­
gét takarja. A Ceylon szigeti kráter, mely 70 
kmnyi átmérője a Föld legnagyobb ismert krá­
terja, talán leginkább hasonlítható még a 
holdbéli hegyekhez.

Természetes, hogy a tengerjárás a föld­
forgás eleven erejét is is lassan fölemészti, 
egyrészt a mozgással járó súrlódás miatt, 
másrészt azon ütközés miatt, mely az árhul­
lám és a kontinensek partjai között fellép. A 
befolyás azonbdn oly kicsiny, hogy hatása 
történeti idők óta még biztosan ki som mu­
tatható.
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még szabadon áll azonnal, mentesittesse azt a 
haszonélvezeti jogot veszélyeztethető tehertől 
és az elszakított területért követeljen — talán 
a terület délnyugoti részén — megfelelő terü­
letet s sürgesse a kőfallal körülkerítést.

Mindezekről azonban már a Nagytiszt, 
és Tek. Vegyes Bizottságnak feladata gondos­
kodni, mi csupán a tényállást voltunk hivatva 
s igyekeztünk a fentebbiekben feltüntetni — 
és ennek is bővebb megismerése végett a vo­
natkozó iratokat is, melyeket részben a telek­
könyvtár s egyházi irattárból szedtünk össze, 
ide mellékelve bemutatjuk.

Debreczen, 1897. ápril 13-án. Könyves 
Tóth Kálmán bizotts. elnök. Dr. Kola János 
bizottsági tag. Kovács József. Jeney Sz. Mik­
lós biz. tag. Szabó Lász'ó.

Kérjük azon j o g v é g z o t t egyéne­
ket, kik ezen kör tagjai óhajtanak lenni, hogy 
a periárban kitett ivet aláírni szíveskedjenek 
Debreczen. 1897. junius "27-én dr, Szén de 
Sándor, Dr. V a r g a Lajos, B e r n á t h. 
Kálmán, Dr, Hegt düs Jenő, Dr" S z ü c s 
Dr. Weinberger Dóczy Emil, 
Nagy Kálmán, Nyíri Ernő, Kun 
Béla.

Jogászkor Debreczenben.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, julius 3.
Fiatal juristáink tovább akarják magukat 

tudományukban képezni a erre a czélra egye­
sülni óhajtanak. A tanulás és nem a szóra­
kozás vágya ösztönzi őket erre, mint az 
alábbi Felhívás» bizonyítja, melyet 
teljes rokonszenvüuk kifejezése mellett aján­
lunk t. olvasóink szives figyelmébe :

Felhívás!
A jog terebélyes fája mindég uj ágaza­

tokat hajt és annak labyrutbjai között az el­
igazodás mindég nehezebb és nehezebb.

Azon ludat, hogy azokra nézve a kit 
élethivatásul a jogi pályát választották nem 
csak hasznos, de feltétlen szükségletet képes, 
hogy néha-néha összejővén, jogi esetek meg­
beszélése stb. által bennük a jogi érzék és 
jogi gondolkodás mód fejlesztessék, arra ösz­
tönözte alólírottakat, hogy egy kör alakításá­
nak eszméjét vessék fel. Mennél nehezebb a 
siker ; az esetleges nehézsége nem képeznek 
elegendő indokot arra, hogy meghátráljunk 
mielőtt még csak meg is kísértettük volna az 
eszmék kivitelét.

Egyedüli akadály csak a közöny lehet, 
melyet reméljük a szükség tudata legyőzni 
fog.

TARKA-ELET.
A nagy vakáczió.

— A diákok avanyuajijai. —
Légy üdvözölve te kis és nagy diákok 

tiz hónapi szurkolás alatt sokszor álmodott s 
ma már édes valóra vált arany szabadsága ! 
nagy vakáczió !

Rendezhetnek már a honatyák a tisztelt 
Házban obstrukcziót, intézhetnek már az ifjú­
sághoz fulmináns kiáltványokat, hogy lépjenek 
a cselekvés terére, rendezzenek tüntető kör- 
meneteket Bánlfy ellen, a lb ij. mellett ; pre­
legálhat már a jusnak legnektorabb professzora 
a filozófiának, theológiának legaranyszájubb 
Cicerója vegy Szent Jánosa; abrakabadrázhatja 
már a fekete táblára a jó öreg Makróczy bá­
tyánknak leghirnevesebb utóda a Pythagorás 
meg a Carnot tantételét, a »lex binomiális«-!, 
az »imaginariae quantitates«-t és a több 2+2- 
nól világosabb mathematikai labirinthusokat, 
nem terjed már arra a diák figyelme ; túljár 
ez már árkon-bokron; odahaza a vén eperfa 
alatt, a pitypálattyos határban, a szabad, 
az üde. harmatos szénailhtos mezőn, az 
»édes anyám« őlelő két karja közt, a mely 
ixaz boldogsággal zárja kebelére azt a »rossz 
fiút.«

Elfeledve a sok pénzt kérő levél, a sok­
szor célhoz vezető ráijesztés, mikor a pénz 
csaknem akart jönni ; el az igazgatói figyelmez­
tetés, mely szülői örömben a rektor-professzor 
részes'te te az aggódó öregeket; el még az az 
egy szekunda is, a mely nélkül nem is diák a
diák. , , , .

Mert csak a falusi diáknak van vakáci­
ója • a városi urfi is csak falun keresi, élvezi 
azt,’ itthon a megszokott falak tömkelegében, a 
tüdőre nehezedő füstős, miazmás légkörben 
csak unalom az, nem erjegy pipa dohányt.

Pipa dohány ? első pipa dohány ! első

cigaretta ! a le egy ideig feledhet en édeskeserü 
emléked is a nagyvakáczióhoz fűződik. A te 
kékes füstkarikáid s bodor felhőid chaószúban 
születik meg az első ábránd s az első szere­
lem egy kurta ruhás, szöghaju, felsőbb leány­
iskolás bakfis iránt, a ki majd az iskolai év 
első napjain fog feltűnni "az ébredő szivü 
.poétának« avagy »rhétornak« a szeptemberi 
korzón.

Boldog diák fiuk I Ne vegyétek zokon, 
ha irigylem bnldogságtokat I Nem vesz az el 
úgyse egy sugárnyit se a ti szivetek derű­
jéből.

Menjetek! vakácziózzatok! járjatok be 
minden régi kedves helyet«, — mert lesz idő 

mikor ti is elszavaljátok velem :
«Húsz esztendő, az idő hogy eljár ! . . . 
Cserebogár sárga cserebogár.»
Verjétek ki a fejetekből két hónapra, a 

mivel teletömték a fejeteket azok a sok okos 
professzorok : nyissátok meg sziveteket a tiszta 
őrömnek, hiszen a szivetekre úgy is keveset 
adtak ott a bölcsesség falai között; pedig a 
szivetekre több szüksége1 ek lesz az életben, 
mint azok a bölcs mathematikusok, filozófusok, 
geológusok, aatroaomusok. khemikusok gon­
dolják.

S ha majd visszajöttök, jöjjetek vissza 
piros két orczával, egészség színével, duzzadó 
izmokkal és hallgassátok az »alma mater« 
kálkulusokban utazó nagy tudományát, talán 
akkora 6 is megérti, hogy igazán »alma 
mater« is legyen, ne csak pedáns pedagógus. 

Jó vakációt I Jó szukcesszust I
Diákon.

Újdonságok.
* Isteníti ízteletek. Az ev. rét. templomok­

ban a holnapi vasárnapon a következő rend­
ben tártainak meg az istenitiszteletek : a kis 
templomban D i c s ő 11 Józssf lelkész (ifj. 
Sz. N a g y Károly budapesti kántor orgona­
játéka mellett), a K o s s u t h-utezai (uj) 
templomban K. T ó t h Kálmán lelkész, az 
ispotályt templomban M i t r o v i c s Gyula 
lelkész. — Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 
10 órakor s d. u. 3 órakor G ei s z t I i n- 
ger Pál segédlelkész végzi az istentiszteletet- 

A Csokonai-kör ereklyéinek átadó sa • 
A kereskedelmi akadémia palotájában a disz
lerem mellett levő kis termet csütörtökön d

A Mercur és Vénus esetében azonban a 
Nap okozta tengerjárás teljesen megtette már 
hatásait : mindkét bolygó ugyanazon idő 
alatt forog tengelye körül, mint a Nap körül, 
jeléül annak, hogy a Nap felé mindég ugyan­
azon oldalát mutatja. Különben egész általános 
törvény, hogy minden hold ugyanazon oldalát 
fordítja álandóan föbolygója felé, mi kizárólag 
e holdon keltett hatalmas tengerjárás ered­
ményének tudható be.

Voltak, kik a bolygók által a Napon elő­
idézett hullámzó mozgásokat akarták felelő­
sökké tenni a napfoltokért, de mivel ezek 
számára sokkal jobb magyarázatunk van, a 
tengerjárás ilyetén hatásától bátran eltekint- 
hetünk.

Az üstökösök életjelcnségeiben ellenben 
nagy befolyást gyakorolnak a közeliik!)-! érő 
bolygók által keltett árapály tünemények. Az 
üstökös teste apró szilárd részecskék halma­
zából áll, mely a venzásnak époly könnyen 
enged, mint akár a tengervize. A végeredmény, 
hogy az előbb közel gömbala’tu tömeg lassan 
lassan az egész pálya mentén szóródik el, s 
az üstökösből hulló csillag-raj lett-

Hatalmas tengerjárási jelenségeket észle 
lünk némely hullócsillagon is.A kettős csillagok 
ugyanis, mint tudjuk, Napok, melyek egymás ko­
rül, mint a bolygók a Nap körül, ellipszisekben 
mozognak. , ., , ..,

Ha a pálya eléggé lapult, akkor a köl­
csönös távolságok nagyon változékonyak és 
ennek mogfclelőleg az egyik csillag a másiknak 
anyagában hatalmas áradásokat és hullámzást

idéz elő, mi a távolságból figyelve, a változó 
fényű csillag benyomását teszi.Olykor az egyik 
csillag már talán szilárd kéreggel is bir és a 
földi lakó számára kialudtunk mondható. Ily 
hatalmas hullámzás könnyen megrepesztheti a 
m-sg gyönge kérget, a hglső izzónfolyós anyag 
kiömlik és a csillag rövid ideig ismét régi fé­
nyében ragyog.

A leirt jelenség hatása azonban nemcsak 
az individuumokra, hanem egész rendszerekre 
,s kiterjed. A bolygórendszer egyik legjellem­
zőbb tulajdonsága, hogy valamennyi bolygó 
holdjaikkal együtt ugyanazon hányban kerin­
genek a Nap körül, t. i. nyugotról kelet felé. 
Csupán az Uránus és Neptunus holdjai tesz­
nek kivét'It ezen szabály alól. melynek 8 
nagy bolygó, In hold és több mint íOÜ aste- 
roida hódol.

E sajátságos megegyezés volt egyebek 
között az indító ok, mely a Kant-Laplace-felé 
kosmogonikus elméletet keletkeztette. Szerinte 
a Naprendszer valamikor gázgomolyag volt, 
melynek forgása folytatólagos liiités által mind 
gyorsabb lett, úgy, hogy a vonzóerőt elvégre 
is legyőző centrifugális eró egyes tömegeket, 
a későbbi bolygókat, választotta le. Miként a 
Nay testéből a bolygók, úgy váltak le a boly­
gók anyagából azok holdjai is. Az Uranus, kit- 
Ionosén pedig íx Neptunus holdjainak fölfede- 
zése azonban az egész elméletet erősen meg­
pendítet te, sőt sokak előtt hitelét teljesen le
is rontotta. , ... ,,

Csak újabb időben sikerült az ellenmon­
dást teljesen megszüntetni, sőt a föltevésnek

uj támasztól adni. A bolygó-leválás mathema­
tikai tárgyalása kiderítette ugyanis, — bogy a 
bolygó leválása után nem a főtest forgási irá­
nyával megegyező, hanem épen ellentétes ke­
ringéssel ír.

A hatalmas központi test azonban ár- 
apályiellensegeket idéz elő, melyek a keringést 
késleltetik, megakasztják, majd ellentétes irá­
nyúvá teszik. Minél távolabb áll azonban va­
lamely bolygó a Naptól, annál kisebb ezen 
rágyakorolt hatása, úgy, hogy épen nem fel­
tűnő, hogy rendszerünknek két legtávolabbi 
teste még az eredeti irányban haladó holdak 
kai bir.

Akárhány régi könyvben olvassuk meg, 
hogy a tengerjárás jel-nség főczelja összeke­
verni a tenger vizét, hogy valahogyan posvá- 
nyosodásba ne menjen át. A tüneménynek ily 
módon való fölfogása mindenesetre nagyon 
kényelmes, de túlságosan szűk látóhatárt árul 
el, nem méltó ahhoz, ki a természetet kutatja 
s kinek törekvése, sehol kiváltságokat nem 
keresni, hanem általános igazságokat és tüne­
ményeket kutatni, melyek függetlenül kis lakó 
helyünktől ez egész mindenségre nézve cgyon- 
trtképen érvényesek, Az általános tömegvonzás 
a legáltalánosabb törvény, amelyet ismerünk 
ez mozgatja a világrendszereket és azt a kö­
vet is, mely a Föld felületén esik : ez moz­
gatja a csillagos eget, melyről leolvassuk szá ­
zadok és évezredek folyamát és óránk súlyát, 
mely ugyancsak az időt mérő mozgást ion- 
tarlja. _______
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e. vette át a Csokonai-kör küldöttsége tár 
sulati elnök Z&dor Lajos úrtól! Mely 
alkalommal a kör alelnöke K o m 1 ó s s y 
Arthur, Dobiecski Sándor vá'. tag 
dr. Benedek János a kör titkára a kör 
által megrendelt bútorzatot, továbbá a künyv- 
és ereklyetárat es a képeket is leltárba vette 
fel, Dr. Benedek János titkár hivatalos 
órákat köteles tartani bizonyos meghatározott 
napokon, melynek határidejét legközelebb kö­
zölni fogja a kör tagjaival s ugyanakkor mi 
is közölni fogjuk. Ezt az utóbbi baláiozatot 
különösen fontosnak tartjuk, mert óhajtandó, 
hogy a kör működése ne csak a felolvasó
cziklus alatt tartana.

* A műhelyből Örömmel tudatjuk t. 
olvasóközönségünkkel, hogy K o r u 1) a u - 
s e r Antal ur a mai napon tudósító minő­
ségben lapunk szerkesztőségébe mint rendes 
dolgozólársuii k belépett. Kornhauser urat e 
minőségében ajánljuk lapunk t. barátai és 
pártunk minden tagjának jó akaratú figyel­
mébe és pártfogásába. ;

* Tanácsülés. Ma d. c. 10 órakor rend­
kívüli tanácsülés volt S i m o n f f y Imre 
kir. tan. polgármester elnöklete alatt, melyen 
folyó ügyeket tárgyaltak.

* Az országos középiskolai tanár- 
egyesület ez évi közgyűlését .július 4-én és 
5-én Győrött és Pannonhalmán fogja megtar­
tani. 6-án kirándulás lesz Lebénybe és Ma­
gyar övárra. A gyűlés napirendjére a követ­
kező tárgyak vannak kitűzve : C z i g I e r 
Ignácz, a felsőbb leányiskolák reformja : K u- 
s z á k József, atanár hiányról: 
dr. S z o m b a t li y István, a tanu- 
1 ókidegessége, Molnár Ist­
ván, tanárok alkalmazása a vallás- és 
közoktatási minisztériumban;
M ä r y Engelbert. Az e r k ö 1 c s i ne­
velés vázlatos képe, az erkölcsi nevelés 
kódexének főbb irányelvei; L a t k ó c z y 
M hály, középiskolai r aj z o k t «tásunk 
és a filológiai és esztétikai m u- 
zeumok;Kassa i Nándor, ismerteti 
lálmányát, a eikloidográfot. A 
közgyűlés tagjai Pannonhalmán F e li é r 
Ipoly vendégei lesznek.

* Sz. Nagy Károly orgonajátéka. 
Csak nem rég sirattuk el ű<z kántorát a deb- 
/eczeni cv. ref. egyháznak s egyszersmind 
díszét az egész hazai zeneirodalomnak. Két 
fontos állast hagyott üresen Sz. N a g y Károly, 
a kántorit s az ev. ref. tanítóképző in'ézei 
ének és zenetanár! állását. Az utóbbira a ta­
vaszi egyházkerületi gyűlés hirdette ki a pályá­
zatot s az őszi fogja betölteni, a kántori állás 
betöltéséről eddig még nincs intézkedés, de 
hisszük hogy nem marad a dolog sokáig Így. 
Ugyanis, m i n t értesülünk, az e g y h A z 
a derék férfiúnak kitűnő fiát Ifj. 
Sz. N a g y Károly budapesti ev. ref. főgimn. 
zenetanárt próba orgonajátekra szúlitoUa fel 
sholnapakistemplom ban 
D i c s ő f i József lelkész melleit ifj. Nagy 
Károly fogja az orgonajátékolés 
éoekvezetést az islenitisztelethcz szolgálni. 
Felhívjuk az ev. ref. egyház minden, de kü­
lönösen presbiter tagját, hogy őt meghallgatni 
el ne mulasszák s mennél nagyobb számmal 
jelenjenek meg holnap a kőtemplomban.

* Uj albiró. Mint értesülünk, Ö felsége 
a király a nagyváradi vidéki kir. járásbíró­
sághoz a K i s s András helyére tí a I á s 
Jenő debreczeni kir. ítélőtáblái lanácsjegyzőt 
nevezte ki. Legközelebb a hivatalos lap hozni 
fogja a kinevezést.

* Vasutasok mulatsága. Többször meg 
emlékeztünk már lapunkban a vasúti altisztek 
mulatságáról, mely ma este fog lezajlani az 
uj mühelytelep nagy termében. Hisszük és 
megvagyunk győződve, hogy ez a nyári mu­

latságuk is a derék vasutasoknak épen olyan 
jól fog sikerülni, — mint az eddigiek a múlt 
években. Ajánljuk is mindenkinek, aki tán- 
czolni akar ma este és nem ígérkezett el a 
Dobo->pavillonba, hogy el ne szalassza a kü- 
lönvouatot, mely az esle a meghívón jelzett 
időben a vendégeket az uj mühelytelepre fogja 
vinni.

* A pálinkamérések megnyitási ideje.
Ezek a rettenetes mérvben közhasznú intéz­
mények tegnapelőtt óta uj szabályrendelet 
gondjai alatt pihennek el éjfélenként s nyílnak 
meg reggel 5 órakor, hogy télre válva még 
egy órával meghosszabbítsák áldásos működésűk 
szünetelését. Tudvalevő azonban, hogy a czim- 
ben jelzett iparral nemcsak kizárólagosan, ha­
nem mellékesen is lehet foglalkozni p. szatócs 
vagy fiiszeriizlet detail iutézményeKépen s ezek 
az alapüzletek nagy kárt szenvednének 
s ha a fűkapitányság rájuk is alkalmazná e 
szabályrendeletet a megnyitás ideje tekinteté­
ben. Éppen ezért kérdést is intéztek már s a 
főkapitányság kimondta, hogy a páliokatnérés- 
scl foglalkozó szatócsüzletek 5 óra előtt is 
kinyithatok ugyan, do pálinkát csak 5 órától 
kezdve szabad kimérni. He ves, csak legyen 
aki megtartja.

* A nők emlékező tehetsége. Ezüst
gombokat adott által Z a 1 a y Tamásné 
úrnő Löfkovits Arthur helybeli ék­
szerkereskedőnek, L ö f k o v i t s a gom­
bokat megcsinálva s kireperálva visszaküldte 
K o h n Hugo segédje által Zalayéknak. —
A gombok mcgcsinálásáért járó 10 irtot Z a- 
1 a y n é kifizette állítólag Kohn n k. a. a 
mit ez tagadott. — Ebben az ügyben volt 
megtartva a tegnap a végtárgyalás. A bün­
tető tanács elnöke 1 g y á r t ó Sándor kir. 
törvényszéki elnök volt, szavazó bírák Dr. 
Szőke István törvényszéki és Nagy 
Károly kir. táblai birák voltak. A jegyzőköny­
vet Lengyel Kálmán törv. jegyző vezette.
A vádhatóságot Dr. G a á I Endre kir főü­
gyész képviselte, inig a vádlott részéről Dr. 
Bakonyi Samu ügyvéd volt jelen. A 
tárgyalás a lényállás előterjesztése után Z a- 
1 a y T a m a s ezredesué kihallgatásával 
kezdődött! meg ki előadta hogy az átvett 
gombok árá‘ rögtön kezébe adta vádlott Kohn 
Hugónak. Vádlott tagadta a pénz átvételét. 
Ezután a tanuk kihallgatása következett kik 
között volt Zalay Auguszta is. A 
tftnuhallgatás befejezte után á vádhatóság ne­
vében dr, G a á 1 Endre kir alügyész terjesz­
tene elő a vádat mely szerint Kohn Hugót 
a s kkas/tás vétségében vétkesnek kéri kimon­
dani. Ezután dr Bakonyi Samu mond­
ta el szép védbeszédét és igen érdekes vita 
fejlődött ki az ügyész és a védő között a 
nők emlékező képpességére nézve. Majd a 
törvényszék elnöke rövid tanácskozás utau 

I kihirdette az ítéletet mely szerint Kohn 
Hugó a büntető tőrvkőnyv 355 §-ába ütkö­
ző és a 358 S szerint minősülő sikkasztás 
vétségében bűnösnek m o n d a t i k ki 
«ezértl hónapifo g h á z z a I 
továbbá politikai jogainak 1 évre való 
felfüggesztésével büntetlclik. Ezen ítélet ellen 
vádlott és a kir. ügyész felebbeztek az utóbbi 
súlyosbítás végett. Z a I a y Tamásné az ítéletet 
tudomásul vette.

* A Gönczy egylet kirándulási bizott­
sága holnap délelőtt gyűlést tart és pedig: 
10 órakor rendező bizottsági és 11 órakor 
választmányi ülés hétfőn délután 4 órakor 
választmányiülés lesz, kedden délelőtt 9 óra­
kor pedig közgyűlés és ezt az elutazás 
követi.

* A hatvan ntcza kövezése és a ter- 
méuypiacz sara. Ismét lehetne valami tizen­
hat alcztmes ponyvairodalmi rémtörténetet 
szerkeszteni, amelynek első lapján a sok közt 
az ideírt bosszú czim is helyet foglalhatna, 
hogy megénekelje a modern kor hegedőse 
egy némely városi uraknak bölcsességüket, 
amely másképen neveztetik Abderának váro­
sáról. Mivel azonban mi nem hordunk hosszú 
hajzatot s nem járunk gitárral hátunkon az 
utczán, egyszerű rövidséggel konstatáljuk, hogy 
a mérnöki hivatal vadásztermének nem épen

ritkás bakcsoportjaihoz ismét akaszthat újabb 
lövés gyanát egy kiváló példányt. Nevezetesen 
a hatvan ntcza végén van a terménypiacza 
Debreczen városának, amelyen minden vásár­
kor ezer meg ezer ember s százakra menő 
szekerek fordulnak meg s mivel az már kö­
zönséges istenáldás, hogy vásárkor esőnek 
lenni kell, sőt muszáj, csülökig dagasztják a 
lovak a sarat, belefulnak csikók és emberek. 
Történt aztán, hogy a város jónak látta azt 
a vidéket megtekinteni és észrevenni. Ebben 
a szokatlan szemleutjában azonban a fától 
nem látta meg az erdőt s ahelyett hogy a 
piacz területének kikövezését rendelte volna 
el, úgy látta, hogy a hatvan ntcza külső ré­
sze szélesebb, mint a belső s ezért a közép 
burkolat és a gyalogjáró között van még kö­
vezetlen terület, amelynek kikövezése azonban 
nemcsak nem országos, hanem egyáltalán nem 
is érdek, legfeljebb magánérdek, s mindamel­
lett ennek a résznek a kikövezését rendelte 
el, sőt immár a köveket is odahordták 
a terménypiacz helyet, a mely pedig busás 
helypénz-jövedelmet hajt. — Ideje volna már 
felébredni egyszer, mert csakugyan a verebek 
is csiripelni fogják, nemcsak a ponyvairoda­
lom hegedűsei Debreczen város hatóságának 
abderai állapotait.

* Jóváhagyott közgyűlési határozatok.
A belügyminiszter, mint azt a tanács mai 
ülésében tudomásul vette, három adományról 
szóló határozatát hagyta újabban jóvá a városi 
törvényhatóságnak, u. m. a Kolozsvári M á- 
t y á s szoborra megszavazott 100 frtot, a 
melyet most már kísérőlevél melléklésével 
fognak eljuttatni A 1 b a c h Géza kir. tan 
Kolozsvár sz. kir. város polgármesteréhez, 
mint a Mátyás király szobor elnökéhez, to­
vábbá jóváhagyta a belügyminiszter azt a. 
közgyülé i határozatot is, mely a verseczi 
magyar nyelvterjesztő egyesületnek 50 forint 
adományt szavai meg, Ezt az összeget szin­
tén a napokban fogják elküldeni, végül a dij- 
nok-egylet részére tett 300 frtos alapítványt 
megszavazó határozatot s erre nézve utasította 
a tanács főszámvevőt, hogy jövő évtől kezdve 
5 éven á‘ 60—60 frtot vegyen fel a rendkí­
vüli költségvetésbe, azt helyeztesse takarék­
pénztárba s annak idején kamatostul fogják 
az egyletnek kifizetni.

* Szántás vetési próba. Megemlékez­
tünk már erről az érdekes vállalkozásról, 
amelyet nem mulasztunk el ajánlani olvasóink 
szives figyelmébe. Az érdeklődőknek tudomá­
sára adjuk, hogy az indulás holnap d. u. 3 
óra 36 pkor lessz a Kossuth és piacz utcza 
szegletéről. A próbát rendező Első magyar 
szab. szántóvető gépgyár derék vezetői Irinyi 
Lajos és Társa kis várad ntcza 2093. sz. a 
következő értesítést küldték szét a dologra 
vonatkozólag : tisztelt uram ! A f. évi Julius 
hó 4-én, vasárnap délután 4 órak >r, Lakatos 
Gábor ur hizlalójában, a Széni-Anna utczai 
sorompó mellett, egy általunk újonnan szaba­
dalmazott szántó-vető gépünkkel megtartandó 
szántás-vetési próbára van szerencsénk tisz­
telettel meghívni, — és kérjük, hogy ott 
megjelenni rnéltóztassék.

* Pénztár vizsgálat. A betegsegélyző 
pénztárakat tegnap óta vizsgálja Dr. Bol­
dizsár Kálmán t. b. kapitány az ipar 
ügyosztály vezetője.

* Gróf Bethlen Gábor emlékezete Az
Emke igazgató választmánya — mint előre 
jeleztük —tegnapi választmányi ülésén egyedül 
annak megállapításával foglalkozott, hogy mi­
képpen örökítse meg nagyérdemű elnökének 
emlékét. A választmányi ülést a kolozsvári 
városháza tanácstermében tartották meg, a hol 
az egyesület igen sok vezető férfia jelent meg 
Az alelnökök azonban a küzbenjö't akadályok 
miatt hiányoztak s igy Sándor József indítvá­
nyára gróf Kornís Viktort kérték meg az ülé­
sen való elnöklésre. Kornis megható szavakkal 
emlékezett meg Gróf Bethlen Gáborról, majd 
felolvasta a direktórium előterjesztését, a tne-
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lyet az összes választmányi tagok állva hall­
gattak meg. Az előterjesztés szerint az Emke 
igy rój ja le háláját boldogult elnöke iránt;

1 Megf steti gróf Bethlen Gábor életnagy­
sága arczképét. Az olajfestmény elkészítésé­
vel Gyárfás Jenőt bízzák meg.

2. A legközelebbi rendes közgyűlés tárgy­
sorozatába felveszik a boldogult felett tar-; 
tandó emlékbeszédet, a melynek elmondására 1 
gróf Kun Géza alelnököt kérik meg.

3. Az Emke Bethlen Gábor alapítványát; 
a rendelkezési alap kamataiból 10,000 forintra [ 
emelik.

4. Az Emke a palotája előtt levő park­
ban emlékszobrot állít gróf Bethlen Gábornak 
amelynek létesítésére az igazgató-választmány 
indítja meg a mozgalmat.

A választmány mindezen javaslatokat 
egyhangúan e'fogadta s a legközelebbi ülésj 
idejét a nyári szünidő miatt szeptember 1‘2-re j 
tűzte ki.

Gróf Apponyi Albert a gyászeset alkal- | 
mából a következő telegrammot intézte Po- | 
zsonyból az Emke direktóriumának czimére.

»Elkésve v tt hír és családi körülmények 
lehetetlenné tették, hogy Be'hlen Gábor gróf 
temetésen jelen legyek, a kit [tálamnál mele­
gebben seukisem gyászol.«

Apponyi Albert.
* A Dobos pavilion mai estéje. — A

várva-várt nap elérkezett itt van a kis női 
sziveket már hetek óta izgalomban tartó nap. 
Sok titkos remények s boldog csók kutforrása 
a kereskedő ifjak mulatsága. A siker előre 
biztosítva van, de hát leltet is ez máskép, 
mikor a forro napsugaras délutánra az estet 
a hüs erdőben vigzeneszó és tánczravágyó 
ifjak körében van kilátás tölteni. A mulatság 
rendező ifjúság régibb sikerei elég biztosítékot 
nyújtanak arra, hogy a mai mulatság nem 
csak, hogy nem marad hátrább az előbbiek­
nél, de jóval felülmúlja az eddigieket. — Kék 
tehát tánczra vágyó szép hölgyek vegyenel 
reszt e mulatságban.

* A kik szeretik a csirkehúst' Szűcs 
János és üá-pár József 12 éves csavargó 
gyerekek nagy barátai a paprikás csirkévé 
galu-kázott vastagétel ne k,de mi­
vel se majorságok, se a vételhez szükséges 
pénzük nem volt a cirke lopás már nem 
szokatlan módjához folyamodtak, hogy ezen 
vágyukat kielégítsék. A salétrom utczai ka­
szárnyában lakó őrmester G n a n I n a k 
csirkéit tengeri és buzaszcm etetésével maguk 
után csalogatták és egy senki által nem lá­
tott helyen megfogták és hazaszállítottuk a 
közös szerzeményt s az édes anya sikerült 
ebéd és vacsorákat ren­
dezett belőlük. De semmi sem tart 
örökke igy a paprikás csirke szezonja sem. 
A íoiyloti kevesbedő csirke állomány feltűnt a 
gazdaaszonvnak és végre sikerült a két csirke 
barátot megfogni épp azon pillanatban, midőn 
— mindegyikük egy-"gy csirkét szorongatva 
kabátjuk alatt keblükön hazafelé siettek. Az 
ügy természetesen a rendőrségnél nyert befe­
jezést. .

* Az iparos ifj. őnképzö körének
gyűlése. Az iparos ifjúság önképző egyleté­
nek vigalmi százas bizottsága ma este tartja 
utolsó nagy gyűlését az egylet (Nagy-Hatvan 
utczai) helyiségében, hogy a nagy erdei 
»Dobos« pavillonban holnap este rendezendő 
nyári táncz mulatságára vonatkozólag még 
hiányzókra talált intézkedéseket megtehesse. 
Es gyűlés megjelenésre ez úttal is felhi­
vatnak ez egylet tagjai.

* Nagy tűz a Pallagon A Pallag pusz­
tán Nagy Jakab tanyáján egy 28 öl hosszú 
öl széles takarmány kazal és egy csikó akol 
leégett. Állítólag egy elbocsátott szolga le­
gényre háramlik a gyújtogatás gyanuaja. A 
rendőrség megindította ez ügyben a vizs­
gálatot.

* Sertésvész. Legújabban a derecske! 
szolgabiróság értesítette a mezőrendőrkapi- 
tányságot, hogy Konyáron a sertésvész fel­
lépett s e miatt elrendelte bizonytalan időre a 
zárlatot.

Szökési V.isérlet. Egy fegi enczet ki- gyogja be a jövő századokat is, a magyar
. , , I. , II-.. 1 _, „zst .1, I AifnnnuAnh Ki 1 av Iz ocúnP M I lm rsért a börtönőr, ki Tenkére volt szállítandó 

büntetésének kiállására. A Várad-utczán a 
tömeges járó kellők között el szökni kísérletté 
meg, de rövid idei üldözés után sikerült le­
fogni.

* Legelőadó kivetés. A városi tanács 
a hortobágyi legelőadó tárgyában a következő 
felhívást tette közzé: A hortobágyi legelőn f, 
1897. évben legelő jószágállomanyra nézve a 
legelőadó kivetés alapjául szolgáló jószág 
összéirási lajstrom elkészíttetvén, felhivatik az 
érdekelt gazda közönség, hogy az adószámve­
vői hivatalban (Városház, kistanácsterem) f. 
1897. évi julius hó 5-től, julius hó 25-ig köz­
szemlére kitelt összeírás! lajstromot betokin- 
vén, esetleges kifogásait a.; adószámvevőség­
nél a fenti határidő alatt, annyival is inkább 
jelentse be, miután későbbi feDzóllamlásoknak 
hely nern adatik Debreczen, 1897. évi julius 
hö 1-én A városi tanács.

* A difteritisz gyógyítása petróleum­
mal. E czím alatt a M—g. újdonságot irt, 
melyre vonatkozólag H e n t a 1 1 e r Lajos 
orsz. gyűl. képviselő a következő sorokat in­
tézte e lap szerkesztőjéhez:

Tisztelt Barátom!
Becses lapod mai szamában fel van 

említve, hogy egy olasz orvos petróleumot al­
kalmaz difteritisz ellen.

Nem uj dolog. A székely asszony már a 
80-as évek elején petróleummal gyógyította 
torokfájós gyerekét. Egy kis kenderkóczot 
petróleumba márt, s azzal körül—körül keni 
a beteg torkát, mig a penészgombák, croupok 
le nem jönnek, s a torok vissza nem nyeri 
természetes színét. Honnan vette e tudományt 
a székelység ? ki tudja ! Tény. hogy ott nem 
dühöngött e gonosz járvány, mely az Alföld 
városait tönkre tette.

* Már megint az a szerelmi bánat. 
Már nem múlik el nap, hogy ne kellene be­
számolnunk egy öngyilkossággal, mely szerelmi 
bánatból származik. Most Kovács Sándor 
37 éves vasúti munkás, ki vadházasságban él 
P á 1 n o k Anna nevű nővel, mert kedvese 
részéről hidegséget tapasztalt, előbb alaposan 
bepálinkázott, azután bánatos érzését papírra 
vetette, szemére hányva levelében kedvese 
hidegségét, elbúcsúzik tőle és az élettől, utó- 
iratábmkérve a rendőrséget, hogy ezen tetté­
ért az ö Annuskáját ne érje semmi bántődé“. 
Tele fejjel, vérző szívvel 
ma meg égő szivarral szájában felment padlá­
sukra és kikeresve magának egy mestergeren- 
dát, arra felkötő magát- Mikor Szőcs Lajos ! 
rendörbiztos meglelte, még akkor is kezeiben 
szorongatta a szivart. Levelében különben a 
szegény szere mes légyottot ád kedvesének a 
másvilágra. ,

* A kerületi betegsegélyzó pénztár 
igazgatósága tegnap délután tartott ülésében 
ii pénzbeszedöi állasra Boda Ferenc* helybeli 
szürszabó mestert választotta meg, a szolgai 
állásra Juhász Györgyöt alkalmazta. Feleml't- 
jük még, hogy a pályázati kérvények a pénztár 
hivatalos helyiségében (Kossuth utcza 22) 
átvehetők, Egyidejűleg a pénztárnak egy igen 
humánus cselekedetét kell jeleznünk, a men­
nyiben ugyanezen üléséből kifolyólag egy fül­
bajban szenvedő tagját, a ki Debreezenben 
meggyógyítható nem volt, a pénztár költségén 
a budapesti klinikán helyezte el. Végül elhatá 
rozta, hogy dr. Popper Alajos egyleti orvost, 
kitüntetése alkalmával üdvözli.

* Talált gyermek Tegnap este a késő 
esti órákban fajdalmes zokogással baktatott 
egy piczi kis gyermek a temető-utezai árok 
mentén. Török Sándor, akit éppen arra veze­
tett útja, megszánta a síró kis gyermeket s 
hogy veszedelem ne érje, magához vette. Még 
az éjjel folyamán jelentette a rendőri közpon­
ton hogy két éves gyermeket ta'ált, akit az 
folyamán magánál tart a reggel átad a ren­
dőrségnek, a hol addig bizonyára keresni 
fogja — az édesanyja.

* A költő szobra. Míg a hatalmasok 
lábbal tiporják nagyjaink', nemzeti vértanúink 
müveit, a nép megemlékezik róluk s (lilém­
ből szobrot emel nekik, Petőfi Sándor, kinek 
lángelméje egész világra kiható fénynyel ra-
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nemzet egyik legnagyobb büszkesége. Mikor 
Petőfi emlékét müveiben a müveit nemze'ek 
kegyelete is hódolattal veszi körű’, nekünk 
meg a porszem is drága relikvia, mely az ő 
csodás életutján elterül. Az egész nemzet ba­
lás tisztelete kíséri azokat a lelkes férfiakat, 
kik a nép szivében élő nagy költő szobrát 
megteremtették a nép filléréiből. Örömmel 
vesszük a hirt,hogy e hó 31-én a költő szob­
rát leleplezik. A segesvári Petőü-ernlék végre­
hajtó bizottsága a szobor leleplezési ünnepé­
lyére már ki is bocsátotta a lelkes meghívót. 
Ez a meghívó a bizottságnak egyszersmind 
beszámolója is, midőn tudiul adja, hogy a 
segesvári csatában, 1849. jnlius 3l-én elesett 
névtelen hősöknek és Petőfinek emlékszobrot 
emelt a hazafias közönség áldozatkészségéből. 
Az emlékművek egyike, egy kőből készült 
oszlop a csatatéren, a közös sírhatom felett 
áll. Másika, a költőnek sikerült érezszobra, a 
segesvári várban, a vármegyeháza előtti téren 
annak a csatatérre néző pontján van e - 
helyezve.

* Hírek az orpheumból. — Hogy a mi 
Angelottink ügyes és leleményes 
emb r, azt legjobban mutatja azon zsúfolt 
helyiség, mely előtt folyton sikerült program­
mal játszik társulata. Most a szép A u e t la 
az ágyújával rémitget, az ágyú dörrenéstől 
remegő női sziveket, majd meg a galambok­
kal! szám bájolja el a férfiak egész seregét, 
Igen ügyes a Jászay nőimitátor előadása. Eze­
ket a sikerült zeneproductiók váltják fel és 
mindezekhez »Caviar» gyanánt itt vau a 
mi saját külön Rolandunk kinek az 
a sajátságos szerencséje van, hogy soha 
sem lehet megunni.

* Czirkusz Debreezenben. A Nagy- 
Károlyban sikerült előadásokat rendező K fl­
ay ö t Lipót a főkapitányságtól megkapta az 
engedélyt czirkusz előadások tartására. Már 
építik is a czirkusz! a Széchenyi-utcza végén, 
úgy hogy a vasárnap még N.-Károlyban játszó 
társulat a jövő hétfőn mar itt tart előadást.

Táviratok.
Országgyűlés.

— Saját tudósítónk távirata. —
Budapest, julius 3.

A képviselőház mai ülésén a ezukor- 
adó javaslat ellen első szónok T h a 1 y 
Ferencz volt, a függetlenségi és 48-as part 
Uj tagja. Szüzbeszédében alapos közgazdasági 
fejtegetésekkel leple meg a Házat és szedte 
izekre a kormány politikáját.

Utána Kolozsvári Kiss Is - 
ván beszé'l vagy másfélóra hosszat nagy de­
rültség közölt. Szünet után M a d a r á s z 
Imre különösen a kisgazdák szempontjából 
foglalkozott e javaslattal sazt mint olyat mely 
az országnak óriási károkat okoz, nem fogue-
U el M a r s c h o v s z k y Endre néppárti

Ulan Ritkay László nagy hatással a kér 
dés közjogi részét (elölelő beszédben mutatta 
ki a javaslat hátrányait, 
mely annak a szellemnek bélyegét viseli ma­
gán, a melynek folytan 3 százada vagyu nk 
Béesnek szolgái. (Élénk helyeslés balfclol.)

Ülés vége 2 órakor.
A német külügyi államtitkár 

Bécsben
Budapest, jul. 2 A »Dekr» ered. táv 

Becsből jelentik, hogy B ü 1 o w, a német 
birodalmi külügyminisztériuma uj államtitkár­
ja Bécibe érkezeti, hogy magát a szövetséges 
nagyhatalom külügyi vezetőségénél bemutassa 
B ü 1 o w a hivatalos látogatás után G u- 
lochovszk ynál volt, dejeuner-n, este 
a Szemmeringre megy. A látogatásnak nagyon 
fontos következményeket tulajdonítanak.
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gezlek. i:vi nUU ivt, különben évi iOU 1 rt já­
randósággal : a posta távirdatanfolyam sza­
bályzata által előirt szakvizsga letételével 
(ledig igényt szereznek a X-ik fizetési osztályba 
sorozott s az 187.'!, évi IV-u l-cz.-bcn inog 
határozott illetményekkel járó (msla és távir 
datiszti állásokra s lia ily állásokra belyüre- 
sed s hiánya miatt azonnal kinevezhető): nem

mindenfél Mindenek
I olvan ni van, h<

indult e!lörért un itthon

mmé&r

mm

1897 julius 3.

Pályázat.
A m. kir. posta és távírdánál betöltendő 

108 posta és távirda gyakornoki állasra pá 
lyázatot nyitok.

Pályázhatnak ezen állásokra az 1583. é.
1 t ez. 14. §-a alapján mindazok; kik közép­
iskolát vagy ezzel egyenragu más tanintézetet 
érettségi vizsgával — sikeresen végezték, 
18-ik életévüket betöltötték s magyar állam­
polgárok.

Ezen feltételeken kívül a pályázók köz- i 
ségi erkölcsi bizonyitvánvnya! fedhetetlen éle-, 
tűket, közhatósági orvosi bizonyitványnyal pe­
dig ép és egészséges, a posta-távirdaszolgá- 
iatra testileg is alkalmas voltukat tartoznak 
igazolni.

A pályázat alá bocsátott állásokat a ke­
rületi posta és távirdaigazgatóságok f gják 
betölteni, számszerint minden igazgatóság ti­
zenkettőt.

A sajátkezűiig irt és születési, orvosi, 
erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt 
kérvények a már közszolgálatban állók által 
elöljáróságuk, a közszolgálatban nem levők ál­
tal pedig az illető szolgabiró vagy polgármes­
ter utján f. évijuliushó 31- i g, a 
szerint, a hol a pályázók alkalmazást óhajta­
nak nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, 
nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temes­
vári vagy zágrábi posta és távirdaigazgatósag 
hoz nyújtandók be s a mennyiben az emlitctt 
határidőig pályázók kellő számmal nem jelent­
keznének, később érkező folyamodványok 
elfogadtatnak.

A pályázók közül kiválasztottak az illető 
posta és távirda igazgatóság felhívására az 
igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkez­
ni tartoznak, a ki azután félfogadásuk iránt 
végleg határoz.

A felfogadott posta és távirdagyakornok- 
jelölteK eskü helyett ezt pótló fogadalmat 
tesznek, egy (1) forint napidijban részesittet- 
nek s a következő feltételek mellett lépnek 
szolgálatba :

1. Állásukat az illetékes posta- és távir- 
daigazgatóság (elhívására f. évi szeptember 
hó 1-én, vagy ha az igazgrtöság máskép ren­
delkeznék, ehhez képest elfoglalni tartoznak.

2. Kötelesek a posta és távirdaigazgatóság 
által kijelölendő hivatalnál, melynek fegyelmi 
hatósága alatt allanak, a posta és 
kezelést gyakorlatilag elsajátítani s ott rendes 
szolgálatot teljesíteni.

3. 1898 évi szeptember hó 1-re saját 
költségükön Budapestre, illetőleg Zágrábba 
fognak áthelyeztetni a posta és távirdatanfo- 
lyam szabályszerű hallgatására.

4. A posta és távirdatanfolyam tartama 
alatt, mint annak rendes hallgatói a tanfolyami 
szabályzatnak minden tekintetben alávetik 
magukat, teliál a beiratási és tandijakat is, ha 
csuk ezek alól a szabályzat alapján fel nem 
mentetnek, űzetni kötelesek.

5. Napdijaik élvezetéhez a tanfolyamnak 
10 bóra terjedő ideje alatt megmaradnak, de

volnának, addig, a mig kineveztetésük bekö- 
velkezhetik, posta és távirdatiszli minőségben 
nyer alkalmazást.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

CSARNOK.

A prágai ghettóból.
- Hohn S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. Móricz Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás 

Az ellenlábasok. 1G.
— Te aranyos, te csoda ember ic 1 . . . 

Úgy éljek s akként legyek egészséges, hogy 
ilyen maiszo bohémé meg nem volt soha, mióta 
a világ fent áll. És csókolgatni, ölelgetni kezdte 
az öreg embert, mintha csak pályás baba led 
volna. És Schaehcrnck is végig csordáit a köny 
a szakáikul, mivel ilyen szívélyes, meleg és 
hízelgő fogadtatást nem is remélt. Reb Izrael 
tehát mondom, elfogadom a harmincz fo­
rintot.

— És kezet is adsz reá, hogy halálom 
után . . .

— Én úgy hiszem, hogy hamarább el­
halok, mint te — de ha mégis túlélnélek, azt 

18 fogom mondani, hogy Rob Izrael Schaehe.inól 
nem ismertem becsületesebb, derekabb, jám- 
borabb embert, hanem kedves Reb Izrael test­
vér mindezt csupán egy föltétel alatt Ígérhetem 
meg . . .

—- Mit akarsz tőlem ?
— Nyíltan beszélek, kimondom, hogy 

már annyira megszoktalak, miszerint nálad 
nélkül nem tudnék élni sem . . . Légy szives, 
fogadj vissza tehát újból a lakásodba. A hordár 
Selig még ma felhordja a pereputyomat.

— Hisz én is ezt akartam 1 felelte Schaeh- 
ncr a könyek közt is kaczagva, vagy talán azt 
hiszed, hogy én nem aggódtam miattad V Pe­
dig ki sem tudom mondani, hogy mennyit bán- 

távirdai j i!QCitam utánad ! . . . Hisz soha sem voltam 
boldogabb, mint akkor, a mig nálam laktál, 
mig össze nem vesztünk, röhögte, szempilláit 
szégyenlősen lesütve.

— Hanem, ha már nálad lakhatom, akkor 
te is ígérj meg valamit.

— Ugyan mit ? Hogy ne legyek olyan 
czivakodó ? Azt szívesen megígérem, le fogok 
szokni még arról is.

Schmolingct annyira meghatotta Schach - 
ncr ezen nagy áldozatkészsége, hogy nem volt 
képes azt elfogadni, mondván :

Inkább csak czi-

van, tóditotta Scsmcling, mindenképon mog- 
akarván barátkoztatni Schachnort az uj sza­
kácsnővel és nem is szerető tartó, ki nom 
állhatja a férfiakat. És negyedévre fogadtam 
fel, a derék, jó leányt Így cl nom csaphatom, 
nem ereszthetem világgá . . .

— Aztán mit csináljon mi nálunk a sza­
kácsnő "? kíváncsiskodott gyanakodva Schachner.

Folyt köv.

Nyílt-tér.

Mattoni
Erzsébet sósfürdője

gyógyhely Budapest (Budán).
Idény: május 1-től szeptember 30-ig

Kiváló hatással bir

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos dr. BRUCK J., helyetteseként dp

Polgár Emil, nöorvos.
Egészséges fekvés, jutányos lahások, jó vendéglő
— Pontos közlekedés a távsaskocsikon, reggeli 5 órá­

tól kezdve.
Állomás hely : Ferenc* József-tór, a régi Lloyd 

épület közelében.

A legjobb *» leee*éitté*webb
ii ditő-lta 1V

mely mmt ital kttl»D».«n »«dT.lt 4, borral, oog-
mű-kai vagy növényi szörpökkel vegyítve klttinö izu 
vegyi'iléket ad : i

jltja a Biomjat, kttsit éi (eltri.it egyaránt, A legjotb 
,.er a nyári hd.ég tikitaulté hat*» ellen.

ennek fejében a tanfolyam székhelyén levő ! — Már ugyan miért i
posta és lavirdaigazgatóság rendelkezése sze- j vúdj velem I 
ríni szabad idejükben szolgálatot teljesíteni l 
tartoznak.

ü. A kik ezen feitételeknck eleget nem 
lesznek és akinek magatartása vagy megbíz- | hitott jo 
hatósága kifogás alá esik, valamint azok is, a áldozva 
kik posta-távirdai szolgálatra más okok miatt 
találtatnak alkalmatlanoknak : a szolgálat, il­
letőleg ezen próbakúpeni alkalmaztatna alól 
felmenteinek.

7. Azok viszont, a kik gyakoilati alk.'.l

veled veszekedni, 
és most hangoz- 

isz szokásnak fel­

kiáltotta

maztntásuk alatt teljesen beválnak, a po.-ta i ner magasabban kiáltva, 
távirdatanfolyam szabályszerű elvégzése után 
jios'a és távirdagyakornokokká neveztetnek ki 
az 1892. évi IV. t. cz. 11 $-ába.i megállapított j
segélydijjul, azaz, ha felsőbb tanintézetet vé­

tek. évi 500 frt, különben évi 400 írt já- 
l : a posta távirdatanfolyam sza- 

ta által előirt szakvizsga letételével 
igényt szereznek a X-ik fizetési osztályba

I '«óz -hon inna

nagyon is . . . jói esik, Selime- 
ling már majd kimondta, hanem még ideje­
korán visszaszivta a szót, csendesebb hangon 
folytatva, knlünbeu nem vitázom veled.

Mint kiváló különlegességet ajánlok
COGNAC

Fine champagne d Hnngrie
>V. S. 0.« (1882-es évjárat) tóvábbá 

EXTRA jegyű (1888-as évjárat)
ii legjobb hírnévnek örvendő

Gróf Keglevich István üld'
ez ég cog na egy á rá b ól.

Tisztelettel
Áron miksa

Akkor hál mi az óhajtásod ' 
iSchachner, — mint valami vizsgán 
meket.

nóga Ha 
a gyer-

Nyir-Balkánybati egy G év előtt 
újonnan

berendezel! yiizmalom
llöcker-féle 12 lóerejü tnozgonynyal, va­
lamint olajmalom víznyomó [tréssel és 
kásamalom lisztles kővel, úgy lakház, mel­
léképületekkel együtt, valamint 3 hold 
kerttel, a mely közvetlen mellette fek­
szik, 7000 írtért szabad kézből eladó.

Reflectánsok értekezhetnek a tu- 
ajdonosnál Nyir-Balkátiyb tn Grünwald
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Táncziskola megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 

tudomására hozni, hogy
DtóCr Folyó évi julius hó 1-től kezdve

táncziskolámat
*: NAGY-CSAPÓ-UTCZA,

a „KORONA“ vendéglő táneztermébe
helyeztem ál s mindenkor KEDD, CSÜTÖRTÖK és 
SZOMBAT este 8 órától oktatást adok, —-minden 

vasárnap pedig
— GYAKORLÓ-ESTÉLYT —

tartok, melyre volt tanítványaimat is tisztelettől 
meghívom.

Táncziskolámat úgy kezdők, mint haladók 
részére nyitom meg

s csak iparos ós polgár családok vehetnek rőszt az 
estélyeimen s garde des damessel jelenhetnek meg

Midőn ezen hely séget a legkényelmesebbre s 
díszesebbre berendeztem, és tágas kiterjedésénél fogva 
a nagyérdemű közönség előli eléggé ismeretes, bátor 
vagyok a helyiséget mu atságok alkalmával, u. in.
lakadalmak, társas vacsorák, műkedvelő- 
előadások, tánczmulatságok, (táncz próba 
es'élyckre,) egyletek részére közgyűlésekre
stb különösen ajánlani, mely esetben kész vagyok 
az' a LEGMÉRSÉKELTBBB FELTÉTELEK mellet át-

Bojáral a tánezterembe KOSSUT1I-UTCZA felől 
a SZÍNHÁZ udvarán, CSAPÚ-UTCZA felöl 32S. számú 
ház a kapu alatt jobbra.

BE1RATÁSOKAT ELFOGADOK bármely időben, 
ugyanott avagy a tánezteremben a tanítás estélyén.

Külön colonokat háznál is rendezek vagy ma­
gántanulókat elfogadok nappali órákban.

Szives látogatást kér, kiváló tisztelettel
SCHAF JÁNOS

táneztanitú, a »KORONA, tánezterem bérlője.

Izzadnak önnek a lábai ?
Ha igen, úgy vegyen 22 krért egy 

tégely

„Mars “ -lábkenőcsöt,
mely a Iábizzadás, feltörés, t.ilpégés, 
fellovaglás gyógyítására az egyetlen 

biztos hatású szer. 
Szétküldési hely : TAUB ERNŐ | 
gyógyszerész laboratóriuma, 

Bpeat, VI., Lovag-utcza 15.
Főraktár : Török József gyógyszerárában.

Budapest, Kiráty-utcza 12.
Raktár Debreczenben : Dr. Rothschnek 

V. Emil gyógyszertárában.

Szomorú — de igaz,
hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint 
egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szaka­
dékot észlelünk sietünk az legott eltüntetni, nehogy 
nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünknél az eset, 
számba se veszszük. Egy kis köhögés, főfájás, emész­
tési zavarok stb. mit tesz az ? Ügyel se vetünk rá. 
Hát ez vétkes könnyelműség, mely később keservesen 
megbosszulja magát rajtunk, mert valamint a kis 
szakadékból nagy lesz, ép úgy a kis bajból nagy baj 
keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. — 
A legtöbb betegség kntforrása a gyomor rendet­
len működése amit — idejekorán használva. Egger 
kellemes izü Sodapasztillája csakhamar beszünteti 
(1 doboz ára 30 kr,) A tüdő, torok és mellbajok, 
köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkásodással ken­
dődnek. — Egger ki'ünő izü Mellpasztillája megóv 
bennünket a bajtól teljes biztossággal, (l doboz öU és 
1 frt. Próbadoboz 26 kr.) — Minden gyógyszertárban 
kaphatók. Főraktár: Nádorgyógymertár.

(Dr. Egger Leó és Egger J.)
Budapest, Váczi-körut 17.

db dkdbdbdbdbdbdbdbdbdb*3fc*ác*
Van szerencsénk tudatni, hogy a Nagyvárad-Szöllösi Göz-Sör- 

Gyár vezérképviselöségét Debreczen városa és Hajdú-megye részére 
átvettük és Debreczenben, Péterfla-soron egy

Sör-raktárt
állítottunk fel.

Nevezett sörfőzde terméke a legjobb hírnév és kelendőségnek 
örvend, ami főképpen az elismert kitűnő minőségben és e melletl ki­
válóan jutányos árban rejlik.

A sört közvetlen a gyári ászok-pinczéből kapva,

megfelelő jégpinezéinkben folyton fris­
sen tartjuk.

Az eladás hordókban, avagy palaczkokba lefejtve,
(egy láda 50 palaczk) történik és

helybeli vevőink kényelmére, a rendelményt
saját üötíségünü'ón üázfioz száUittatjuü,

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálunk és b. megrende­
léseit készséggel várva, maradtunk
Telefon. Kiváló tisztelettel Telefon.

ft

*

£usztig és ffialmágyi.

GLEICHENBERG GYÓGYHELY
Steierország.

Gyógyeíkbaök
Alkalikus-muriatilus források : Constautin ós Emma források alkalikus-muriaticus vassavany 
Johannls kot . tiszta vassavany : Klausen forrás, savó tej, kefir, dagály fenyo-inballátio egyes ka- 
hinnkhan Inballatió fenvötüeőzben. Respivatiós készülék, pneumatikus kamai&k, édes savanyuviz 
ós pezsgő Caloritor-fürdök. fenyőtű- ős övez fürdők, nagy hydro-therapnenmattkus intézeb terop gy - 
gyászát, lanyhos. nedves meleg, pormentes, szélcsendes levegő, erdős dombos táj. Tengermagassf-g 
300 méter.

ggg*- Idény Május 1-tól Októberig
Felvilágosítás és prospectus ingyen, lakás megrendelések

Gleichenberg gyögyigazgatöságánál.

*8
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Egy jeles előmeneteli!

tanárjelölt
a szünidőre, helyben

cor r epe ti tornak
ajánlkozik.

Czim a kiadóhivatalban.

Ritka alkalom.

Üzlet átalakítás miatt
alant felsorolt áruk

olcsó árban
beszerezhetők

Kovács S.

női gyermek sárga czipők bá­
mulatos olcsó árban.

I drb. köppcr lábravaló 1-os 1.20 75
1 » 1 » 2-ős 150 90
1 » Gradl vászon 3-as 180 1.—
12 p. kötött nyers 1férfi h. 3 19) 2.20
12 p. „ ezérna 4.80 2.80
női és gyermek fekete harisnya bámulatos

olcsó árban.
1 drb. kötött férfi alsó ing 50 30
Pulii kalapok minden színben 1.75 85
Kemény kalapok 3 — 1.25
12 drb női batiszt zsebk. 3.—- 1.50
12»» » 3.(50 1.80
\ '2 >) » x> » 4.20 2.10
12» » vászon » 4.80 2.40
12 1 » ezérna » 5.20 2 75
12 » 5,80 3.—

Nyakkendők 10 krtúl leljebb.
Utibőröntiök Női nap és esőernyők, bőr-
áruk, fésűk, kefélt , szappanok, fogkefék,

Van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságú

1 Tíiomasfoszfátiisztet
szavatolt 1S-20"|„ citrátbau oldhat, foszforsav tartalommal é, 85-100 . porflnomzd^a!

Felülmúlhatta«, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen 
sovány talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabnanemudk kapus 
és oTajnövények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti véleményekre,

k‘Vd lk Legjobb, Nhatasosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel batíisá-

- «SSSÄ& «S aSSSU»,-* "?;*«■!hiányt megténtünk - Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyebb felvilágosítással 
íi leukészsesesebben szolgál a csehországi , , . ,,, ,
Thomasmüvek prágai foszfátliszt eladási irodájának vezerkepviselosege

a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, EaSkt-Kmt a. síim.

Kossuth-utcza -sö tkpénztár épület, $

Ezelőtt. Most. ®
Imperial vászon 23 mir. 1 vég 15.— 8— ©
Rumburgi » T> » 13 — 7. y<
Stefánia » 12 — B.50 1 ©
Creász )) > » 10 — 4.80 ©
Lepedő »
SchifTon

155 cmt. széles 1 mtr. 1.10 
50-es 23 mtr. 1 vég 9.— 5.25 ffi

100-as » » 10.— 5.75 ©
150-es )> » 10.50 6.— ©
200-as Z> » 11 — (5.50 ®

K 12 — 7.20 ()
ingek s um 1-es minőség 1.50 1.10 L®

j, » 2-ős T> 1.75 1.30 0
» 3-as » 2.— 1.50 0
» 4-es )) 2.25 1.65 0

Ugyanez redős mellel 15 kr. drág. drbkint ®
12 pár 5-szörös kézelő 4.80 3.60 1)
12 db. 5 •szőrös inggallér 8 formában 2.40 1.90 0
1 drb. Touristaing 2.50 1.50 0
1 » sálén 2 — 1.20 0
1 »
575 pá r karlsbadi

Tricó 
férfi czipö

1.90 
5.—

1.10 ®

OVOTHY ANTAL
harangöutőde és vasharanglábgyár Temesvár-Gyárváros
aiAnlja magát a t. ez. közönségnek és községeknek minden nagy 
sLu harangok újra. illetőleg uj harangok és egész harangiatok 
előre meghatározott hangok utáni elkészítésére újabb módón a sze­
relve több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, úgy hogy az 
így felszerelt harangokat könnyen és_ többször lehet fordítani, mi­
által a harang a megrepedéstől megóvalik.

Különösen ajánlja az általa feltalált 
többször kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazott

ZE3Z ^ 3.<r O T X X,
melyeknek hangosabb, tartósabb ós mélyebb hangjuk van és igy 
egy 200 Ko. egy ily 260 Ko. haranggal cgvenlő. — Ajánlom továbbá 
regi harangok vercvas korouávali felszerelését,vertvas-harang állvá­

nyokat. minden nagyságú óraharangokat. —u 300 klgr. és azon aluli 
harangok mimtig raktáron vannak. - Költségvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen és

ingyen szolgálok.
„Az ezredéves orsz. kiállításon Budapesten 1895. Millenniumi nagy éremmel kitüntetve.1

sétabotok, dísztárgyak, játékáruk áruk stb.

őámuiatos oicsó ártian
fenti c»égnél beszerezhetők

gy* A borszéki borviz a sav anyu vizek királya. O
QOZOQQQQQQQQQQOOOQOQQOQOQOZZOOCgOQ

n0T Borszék HBE
Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmegyében fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama Jun. 15. Szopt. 15-ig.
Utazás : Szász-Régenig vasúton, onnan, az igazgatóság által 

szubvenliónált gyorskocsikon.
E gyorskocsikra eljegyzést tehetni Miklós Görög vállal ­

kozóknál Sz.-Régen.
Déli útirány : Brassó, Csik-Szereda vasúton onnan, kocsin.
A borszéki borviz a savanyuvizek királya : megrendelhető Igaz­

gatóságnál Borszék. “
Kapható mindenütt, (Debreozenben : Btoutsek Géza, Csatiak Jó- O E3' 

zsel uraknál.) Qi
Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospectussal, (j jEE 

árjegyzékkel szolgál Q e=i^

a fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék, g |
Posta ós távírda helybeli, "TSß

ooucoocooooooooooooooocoooc3ooogoo
o Megrendelhető: Igazgatóság Borszék, -ap® o

Nyomatott lloflman és Társa könyvnyomdájában IJebreczenber. főpostával szemben.

mw

V-; . lU-


